答案（中央电大2006年7月试题）

一、单选

1、C    2、B    3、A    4、C    5、D

6、D    7、C    8、B    9、B    10、A

二、判断正误

1、错。泰罗科学管理的中心问题就是提高劳动生产率。

2、错。制定计划时除了考虑经济效益外，还要考虑非经济方面的因素。

3、对。

4、错。组织作为人的集合，不是简单的毫无关联的个人的加总，而是为了实现一定目的，有意识地协同劳动而产生的群体。
5、对。

6、错。奖励和惩罚不一定能起到激励作用，只有得当的奖励和惩罚，才能起到有效的激励作用。

7、错。企业目标不是一成不变的，应根据外部环境的变化及时调整与修正。比较而言，企业的长期目标应保持一定的稳定性，短期目标要保持一定的灵活性。

8、对。

9、错。全面质量管理强调的是全员参与和全过程的质量管理。

10、错。现代冲突理论认为，管理者要管理好冲突，减少其不利影响，充分发挥其积极作用。

三、简答题

1、简述组织与外部环境的关系。
组织与外部环境之间的关系表现为两个方面：一是社会环境对组织的作用；二是组织对外部环境的适应性。

（1）社会环境对组织的作用

①社会环境对组织具有决定作用。社会外部环境是组织存在的前提，具体的要素环境直接决定组织的生存与发展。

②社会环境对组织具有制约作用。社会外部环境对组织的生存和发展起着限制和约束作用。

③社会环境对组织具有影响作用。也就是说，某一事物或行为对其他事物或行为的波及作用。

（2）组织对环境的适应

组织对环境的适应有两种基本形态：一是消极、被动地适应；二是积极、主动地适应。任何组织要想达到自己既定的目标，都必须采取积极的态度，主动地适应环境的变化。

2、什么是目标管理？它有哪些特点？

目标管理是一个全面的管理系统。它用系统的方法，使许多关键管理活动结合起来，高效率地实现个人目标和企业目标。

目标管理的特点：

（1）目标管理运用系统论的思想，通过目标体系进行管理。

（2）充分发挥每一个职工的最大能力，实行最佳的自我控制。

（3）强调成果，实行能力至上。

3、什么是管理幅度？其影响因素有哪些？

管理幅度，是指一个主管能够直接有效地指挥下属成员的数目。

影响管理幅度的因素：

（1）主管人员及其下属的素质和能力。在主管人员与其下属的素质比较高、能力比较强的情况下，管理幅度可以大一些。

（2）工作性质。凡是要求相互经常保持联系的工作，管理幅度小一些。

（3）工作的类别。如果管理的工作相同或类似，其管理幅度可以大一些，不然就小一些。

（4）管理者及其下属的倾向性。如果管理者倾向于对下属进行严格的管理和监督，而下属也需要的话，管理幅度就小一些；反之则大一些。

（5）组织沟通的状况。如果组织沟通渠道畅通，信息传递迅速、准确，管理幅度可大一些。

（6）组织环境和组织自身的变化速度。如果环境和组织自身都比较稳定，则管理幅度可大一些；反之则小一些。

4、简述马斯洛的需要层次理论。

第一层次，生理上的需要。这是为维护人类自身生命的基本需要，如食物、水、衣着、住所和睡眠等。

第二层次，安全的需要。这是有关人类避免危险的需要。

第三层次，友爱和归属的需要。当生理需要与安全需要得以相当满足之后，友爱和归属的需要便会占据主要地位。

第四层次，尊重的需要。人们一旦满足了归属的需要，他们就会产生尊重的需要，即自尊和受别人的尊重。

第五层次，自我实现的需要。这是最高层次的需要。

马斯洛认为，一般的人都是按照这个层次从低级到高级，一层一层地去追求并使自己的需要得到满足。

5、简述协调及其作用

协调，就是正确处理组织内外各种关系，为组织正常运转创造良好的条件个环境，促进组织目标的实现。
协调的作用：

（1）使个人目标与组织目标一致，促进组织目标的实现。

（2）解决冲突，促进协作。管理者必须通过协调，很好地处理和利用冲突，发挥冲突的积极作用，并使部门之间、人与人之间能够相互协作与配合。

（3）提高组织效率。协调使组织内的各项活动和谐地进行，极大地提高组织的效率。

四、论述题

设计和变革组织结构应坚持什么原则？
企业的组织结构是企业全体职工为实现企业目标，在管理工作中进行分工协作，在职务范围、责任、权利方面所形成的结构体系。合理的设计组织结构应坚持以下原则：

1、目标任务原则

企业组织设计的根本目的就是为了实现企业的战略任务和经营目标。组织结构的全部设计工作必须以此为出发点和归宿点，为此，企业的管理组织结构及其每一部分的构成，都应当有特定的任务与目标，并且这些任务与目标应当服从实现企业整体经营目标的要求。

（2）责权利相结合原则

责权利三者之间的不可分割的，必须协调、平衡和统一。权力是责任的基础，有了权力才可能负起责任；责任是权力的约束，权力拥有者在运用权力时必须考虑可能产生的后果，不至于滥用权力；利益的大小决定了管理者是否愿意担负责任以及接受权力的程度。

（3）分工协作及精干高效原则

企业任务与目标的完成离不开企业内部的专业化分工与协作，在合理分工的基础上，各专业部门又必须加强协作和配合，这样才能保证各项专业管理工作的顺利展开，以达到组织的整体目标。
专业化分工有利于提高企业效率。但由于随着分工的深入，使管理的协调任务加重和难度加大。因此，企业在设置组织结构时，既要有分工又要有协作，既要组织精干又要使组织高效。

（4）适宜的管理幅度原则

从管理效率的角度出发，组织中不同的管理层次的主管的管理幅度不尽一致，一般而言，管理幅度不能太宽，以4至6人之间较为合适。

（5）统一指挥和权力制衡原则

统一指挥是指无论对那一件工作，一个下属只应接受一个领导人的命令。权力制衡是指无论哪一级领导，其权力运用必须受到监督，一旦发现某个机构或职务有严重损害组织的行为，可以通过合法的程序制止其权力的运用。

（6）集权与分权相结合原则

进行组织结构设计或调整时，既要有必要的权力集中，也要有必要的权力分散。集权是大生产的客观要求，而分权则是调动下级积极性、主动性的必要条件。合理分权有利于基层根据实际情况迅速而准确地做出决策，也有利于上层领导摆脱日常事务的纠缠，集中精力抓大问题。因此，集权与分权是相辅相成，是矛盾的统一。
五、案例分析

（一）简答题
作为一名基层管理者，张东升具有哪些优势？有哪些不足？

张东升在政治素质、道德品质和业务知识等方面具有优势。

在决策、组织、协调等方面存在不足。

（答案仅供参考，案例分析只要紧密结合案例和相应的管理原理即可得分。可以有不同的见解，但要自圆其说。）

二、单选题
1、B      2、C      3、C      4、C      5、B
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