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所谓微课学习，就是通过对学习内容或者学习时间进行分割，使学员对学习内容进行碎片化的学习，这样的学习方式也称为碎片化学习。但是很多企业的微课学习效果并不是很理想。

提高微课学习的3个关键点
关键点1：全局思维，搭建知识体系
早有学者做过研究，碎片化知识并不利于人类学习，人类大脑更容易接纳那些具有整体的无拆分的知识，无论碎片化知识设计得多么生动有趣，单单靠一两门微课对人类总体知识体系提高并没有太多帮助。只是因为互联网时代，人类可选择性实在太大了，才逼着我们采取碎片化的学习模式。那么怎样才能克服碎片化学习的不利因素呢？那就是在设计碎片化学习的时候从全局从发，提前设计这个学员应该学习哪些东西，建立个人学习体系，然后再将课程进行拆解。
关键点2：及时反馈学习效果
很多企业都建立了内部庞大的知识体系结构，也开发了很多很精妙的微课，课程从引入到主题，从案例到练习，从动画到情景模拟，不可谓不生动有趣。学员也乐此不疲地参与，搞得很热闹，但我们是否忘记了做最最重要的一点：学习效果反馈和验证。我们可以通过学习验证，一方面在评估学习效果，一方面也是在适时进行课程总结和学员知识梳理。
关键点3：借助视听工具
根据信息传播理论研究，人类对声音+动态影像的感知，要好于对单纯声音的感知，而单纯声音的感知要好于纯动态影像的感知，纯动态影像的感知要好于静态形象的感知。根据这个原则，我们在制作微课的时候，尽量选择有声音有图像的课件，尽量避免纯文字的课件。

适合微信学习的4个典型场景
典型场景1：新员工培训
我曾经在不同的企业，不止一次地问过来到企业的新员工，他们最大的担心和困惑是什么?几乎无一例外都告诉我是缺乏对企业和所在行业的了解。
而现在是人才快速流动的时期，很多职场人士都进入了其不熟悉的企业去工作，企业又要求其必须快速胜任工作，很多企业的员工入职半年了甚至都没有参加公司新员工培训，而微课的本身特性恰好可以做到快速培训新员工。
典型场景2：制度（流程）知识培训
最近我所在的企业领导就特别头痛一件事情，那就是公司目前处在快速发展时期，很多新出的制度、流程并不为员工知晓，公司又没有那么大精力抽出专门的时间进行这方面的培训。那怎么办呢？
于是我就和我们公司领导商量了一个对策，组建了一个公司制度、流程课件开发小组，不到一个月的时间，将公司大大小小近100份制度都开发成了视频微课，尽量配上声音和动画，然后放到公司学习网站上去，让大家随时随地去点击、学习，谁不知道哪方面制度的，自己看去吧，看完还必须回答该制度课程的关键问题，以验证学习效果，这样的学习是不是更有效呢？
典型场景3：基层员工培训
对大部分企业来说，公司大部分培训资源都用在了中高层以及研发、销售等重点岗位上，基层员工在组织中的培训资源不多。
于是，有的企业开设了一些内部公开课，以便给基层员工很多学习的内容，但是因为培训内容没有针对性，学习内容与工作之间缺乏关联，基层员工参与的积极性并不高。这个时候，微课就派上了用场。我们可以把基于这个岗位的可验证的知识点和一些可操作的技能用微课的形式展现出来，让大家可以随时去学习。
典型场景4：销售（项目）人员培训
企业给销售（项目）人员做培训最大的难点是，这类人员因工作性质的原因，常年在外出差或在工作一线上，几乎抽不开时间来参加培训，参训率普遍不高。
但是公司销售、项目人员的培训又是我们最应该培训的人群之一，我们要做的，就是需要将视频微课放到公司的学习网站上去，用移动终端随时查询，成为外出人员的移动知识库，或者说移动工具书。在工作中遇到问题的时候，马上微课库里面去查找，直接找出解决方案。
除此之外，微课学习还适合企业文化宣贯、生产人员的培训，大家都可以去试一试。
总之，在互联网时代，需要我们具有互联网思维，时刻想到我们的客户是谁？我们的客户通常是具有高知识体系的成年人，他们对自身定位足够清晰，目标感足够准确，那我们在制作微课时候，只要把握让大家能够简单、快速了解所需了解的信息，拿来能用，学了就会的基本原则就对了。
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