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点击文末“阅读原文”可收听杨恒老师精彩语音分享哦~~

【分享嘉宾】
杨恒，新风向科技有限公司课程及产品开发副总经理，国家二级心理咨询师。

2006年进入e-leaning行业，专注e-leaning课程开发设计领域，曾为中国移动、中广核集团、南方电网、腾讯、广发证券、南方航空等多家大型企业开发定制化e-learning课程。

2009年起，主持开发了Winsmart、Thinker系列通用e-learning课程；2012年起，开始主持新风向通用类系列微课程的开发，及各企业系列定制微课开发，并为企业设计微课程学习运营模式，帮助企业采用微课程进行混合式培训。

【分享内容】


（移动学习时代的学习趋势）

移动学习时代的到来，让微课变成现在热门的主流学习方式。在移动学习时代当中，大家都意识的几个变化：首先是社会化学习的兴起；第二是随着移动信息技术的发展，我们的学习时间被切割得越来越碎片化，导致碎片化学习成为一种主流学习方式，这是微课兴起的原因，也是移动化学习的一种发展新趋势；最后一个发展趋势是游戏化的学习趋势，未来的学习方式发展会引入更多的游戏化元素。

一、微课相关知识

1.微课的溯源



1980年，国外出现了一些片段性的电视教材，这是微课程概念的首次出现。1993年，美国出现了一种试验性的教学——六十秒的有机化学课程。1995年，英国发起了一分钟演讲。直到2008年，在移动互联网兴起的时代，美国的David M. Penrose正式提出微课的概念。

国内微课出现于2010年。2011年，胡铁生创立组织的微课大赛在中国教育界甚至更广泛的范围内产生了比较大的影响。2012年，风靡全球的美国翻转课堂兴起，导致了整个教学模式转变的思潮，以及微课程的全球性兴起。

相对来说，企业培训在教学研究方面的探索步伐相对缓慢。直到2014年，部分国内学校开始实验微课程教学法，随即企业也发现微课是未来的发展趋势，是我们学习需求转变后的一个载体。

2.微课应该有多微？



目前的业界共识是一般微课时间在五到八分钟以内，不能超过十分钟。大家可以看到上图中显示成人的注意力集中时间是不会超过十分钟的，十分钟后成人的注意力曲线会剧烈下降。


（成人注意力曲线衰减曲线）

从图片中可以看到，注意力在五分钟内保持在较高水平，十分钟后注意力会快速衰减。

为什么希望微课能在五分钟之内解决问题呢？

首先微课是利用碎片化的时间在移动终端上学习课程，我们通常认为五分钟是这个碎片时间的一个界定点，这主要是根据教学原理来说。但实际上根据互联网用户习惯的调研发现，其实大家在90秒到120秒的时间左右就会切换页面或者是切换应用，所以微课开发对于开发者来说要求更高。五分钟是成人注意力集中的极限，但是实际上的用户习惯可能是两分钟就转移注意了,如果我们有能力把课程在两分钟以内讲完的话，那就会有一个更好传播效果。

当然也有不同的用户体验者提出更喜欢像看电视或者看剧情一样去看微课，这样的话就希望会有十多分钟甚至二十多分钟的微课。但这个使用场景是否在碎片化场景下面，这是有待讨论的一个问题。但一般不推荐把微课做到二十分钟这个长度，因为大家很难一次性看完它。


这张图片上是一个小结论，教学原理是教育心理学上称的注意力集中测试和实验。


这是我们对上述结论的一个阐述

微课程不是单纯的一个碎片，而是体系化、可以组织成系统的个体，可以在五分钟之内解决一个问题的有目标的问题解决导向课程。

3.什么课程适合开发为微课程？




首先我们要考虑课程的对象是谁？因为我们一直基于学员中心的思路来进行学习开发，那么我们要知道员工是怎样的一个学习者。


对于各种不同种类的学习者，图中分为了几个不同的类型。

根据调查研究，我们目前大多数培训对象属于即用即学型学习者。也就是他们当需要用到这个知识的时候才去学习。我们现在面临的培训需求就是会有越来越多的即用即学型学习者。


针对这一类型的学习对象，我们提出了可以开发的几种微课类型。

首先是基础性通识的传达。比如说，企业的信息、制度、概念，这种是最基础的需求，可以用简单的文档、在线阅读的方式来制作。第二种的可能是启发性学习。这个常见于管理培训、最佳实践、案例、观点的研究。

因此即用即学型的知识就可以做成比如工作手册、流程、方法等，把它开发成员工最需要的工具性的微课。

二、整体微课项目开发的设计思路

如果你选定了一个微课主题，那么在微课开发的时候，你可以衡量下面几个问题：

1.是否聚焦于问题解决。微课是否能够给学员带来价值，主要体现在能否帮助学员解决工作中任务完成的问题。

2.选定题目后应该怎样开发？


首先来看一下我们会在一个什么样的情景下去使用移动学习。
最常使用移动学习就是空闲的时候，比如等车、等人、在路上的时候等等。在这种空闲时候的微课，需要有趣味性、而且是干货，另外就是要求种碎片化，因为他随时可以切断。

第二种就是在工作中遇到问题的时候，需要快速的获取知识。这个也就是即用的时候，这个时候我们就要提供一个问题解决和快速查询的帮助，甚至如果微课不能解决问题到时候，他可能需要专家的在线回应。

这种情况下，就要求有明确的关键词，能够实现根据关键词快速查询的功能。比如你的标题是不是能够体现核心内容。因此在设计微课的时候，我们需要把关键词单独列为一栏，作为一个重要的考量指标。

3.微课的使用情境

一般来说，微课可能独立使用，也就是说独立在线学习时使用，但是更多时候可能会结合培训项目进行一种混合式的培训，这就涉及到结合翻转课堂的微课培训设计。


（这是设计翻转课堂的流程和思路）


（这是微课混合式培训的设计思路）

在进行培训项目设计和课程开发的时候，我们需要想清楚哪些内容是需要前置学习的（把知识放在前置板块中来学习），这些内容就比较适合做成微课程。


图中涉及到怎么对未来学习项目进行推广和运营思路的内容。

4.判断适合线上线下内容的标准

线上

在翻转课堂的学习过程当中，我们应该把知识性、理论性的、甚至一些简单操作的东西放到线上作为前置性的微课程。还有适合放到线上学习的是一些拓展学习的内容，比如相关阅读材料、文档、文章等。

线下

在准备材料和前置学习过程中，有一个设置问题、准备问题和前期互动阶段，通过这些阶段，我们可以确线下面授课堂中学员问题最集中的地方。

在线下的环节中，教师不再是一个引导者，而是变成了一个辅导者。


线下面授的环节更注重让学员获得练习的机会，让老师对他进行辅导，比如知识巩固，包括怎样运用、怎样练习、怎样进行案例分析和点评、以及讨论等等，把有价值的知识转化为能力，把老师的主要精力放在能力提升转化环节。

线上课程主要解决学员来之前的知识预备和知识鸿沟填平的问题。

同时在面授环节当中，也可以产出一些录音、录影以及笔记心得分享等内容，最终转化成该培训项目的线上学习内容，这样每期培训都可以让新的知识沉淀到这个体系中来，形成一个知识创新沉淀的循环。

三、单个微课的设计思路



单个微课的设计原则非常简单，就是只讲一个知识点，解决痛点问题，以及开场的点名目标，通过故事性和创意性的表达来吸引学员，加深他们的注意力。

1.怎么运用金字塔原理来构建微课？



SCQA是大家很熟悉的一个结构，简单说就是情境、冲突、疑问和回答。

怎么将挑战和探索应用到课程中？

首先我们给它设置一个情境或冲突，首先是提出一个问题（question），怎样才能吸引学员的注意力，让学员参与其中呢？最简单的答案就是设计挑战或者探索环节，随后进行挑战或者探索环节的演绎。这种SCQA的结构可以在微课当中反复进行一个演绎和实现。



如果选定了想要开发的微课主题，那么可以用“学、用、记”三个环节来作为微课的总体结构。

首先就是开门见山地表达要学什么；第二就是提供示范让大家一看就懂该怎么做；第三是使用多情景分类示范，表明这个知识点具体是怎么用的。

最后的运用环节要充分利用SCQA的情景设置以及用提问的方式唤起学员的经验（就是跟他实际工作结合），建立有效连接，加深学员的记忆。

最后，因为微课比较短，所以还是提倡用一个重复的环节把要点进行提炼。重复可以加深学员的记忆，整体就构成了要点回顾、加强重点、加强记忆的步骤。

通过“学、用、记”的三个环节，我们就可以把很多知识性微课、技能型微课进行结构性的开发。

微课的结构有很多种，大家可以根据不同的学习内容做出提炼和总结，我这里也会给大家看几个不同的微课开发结构。

2.微课结构开发案例

比如讲故事微课程（分单一情节与复杂情节两种类型）。首先通过一个情景来引入，然后讲述一个故事，最后对这个故事进行评析，过程当中可以设置一到两个小意外，然后在结尾进行一个总结梳理，同时不要忘记标题要吸睛。


这种结构也可以从一个小细节入手，比如说照片、一个现象、信、对话等，把它引出跟工作情景相关的一个情境，然后再进行细节剖析，从习以为常中去发现它的价值，以以小见大的方式去做课程。



这是我们在课程开发中根据不同的主题总结的一些方法，大家也可以自己梳理出很多种不同的类型。但基本上要点都一样，就是你可以用开门见山、直击中心的方式来表现；也可以用情境引入的方式去体现微课。

但是它也有一定结构，比如说开篇一定会出现它的目标、解决哪些问题等，这个是吸引学员的重点；然后你可能需要通过对情节的创新呈现，或者是故事性展开来把这个课程内容有趣味性的向学员传达；最后，你需要把你的课程最核心的要点做一个总结和回顾，基本上还是可以套到前面讲的“学、用、记”的框架中去。

给大家分享几个TIPS：
"TIPS”
① 微课程必须重视信息设计，因为课程短小所以信息一定要精炼。

② 重视顺序的安排。在快速时代，重点安排决定你的吸引力。如果你的标题没有吸引力，不能体现课程的核心要点，那这个课程就可能不会被人打开，所以包括刚才说的知识查询关键词也要体现在标题里面，同时要说明这个课程到底是说些什么？或者有一个大的悬念让学员想去了解你。

③ 重视表现形式。因为微课的表现时间短，它的知识应该以图像化、动态化的方式去呈现。把思维进行图像化可以加强你对学员吸引力的提升以及帮助学员更好地记忆。

④ 放弃大而全，追求小而美。很多传统老师转换到做微课时碰到最大的问题是总觉得自己的微课当中没有包含一个完整的知识点。

老师总是想把自己知道的或者会的东西全都告诉学员。但是在微课当中，因为时间非常有限，你不需要在一个课程里面讲大讲全讲系统，而是应该放弃大全，追求小而美，把碎片做成小而美，但是可以把这些碎片拼成一张大全图。一个微课最好聚焦一个点进行阐述或者问题解决。

⑤ 采用学员中心设计。打个比方，跑步对维持健康很有帮助，这是件有意义的事情，很少人能长时间坚持一个人跑步，但是如果有一个有趣的同伴跟你一起，那你就能坚持下去，这就是为什么大家不愿意去做一些有意义的事情，因为没有趣味。所以我们在做课程的时候，需要把课程做成有意义、但是更有趣味，让学员在学习过程中不会觉得痛苦、纠结，他可以在学习过程中发现趣味。

⑥ 微课开发针对实际问题，以问题解决为中心的微课才是企业应该聚焦开发的课程，也就是帮助我们把有限的金钱、精力、时间用在最有价值的地方。

四、微课表现形式

目前来说，视频是最通用的一个形式。还有目前正在新兴起的HTML5（一种动画，更倾向于宣传）类型的课程。



作为培训经理来说，微课的开发方式有哪些？培训经理可以怎么做？



一种就是委托专业公司进行批量开发。

第二种是组织内容专家进行DIY，比如现在的微课大赛就是一种很好的方式。通过微课大赛可以推动企业内部的草根智慧来产生更多的内容。

五、微课程应该如何应用



如果微课程做好后只是默默地放在平台上，基本上浏览和点击率都是很惨淡的。现在已经不是酒香不怕巷子深的年代了，一个微课程的成功或者一个系列微课程培训项目的成功一定要靠学习运营以及内部的运营推广。

为什么我们在一个微课程混合式的前端，就要考虑如何去推广宣传等一系列运营方案呢？就是因为在现在这样的移动互联时代，如果不去推广运营，这个课程将必死无疑。

塾亲互动

塾亲张必成：一个课程只讲个知识点，这个知识点的颗粒度如何切割？是否能够保证5-10分钟一定能够解决一个问题？
杨恒老师：比如有一个课程是达成采购的三种方法，其实这是没有必要的，这样的情况可以直接讲其中最好的一种方法。可能在另外一种情况下适用另一种，那么就针对那个情景再去做一个微课程。这样就把原来长十五分钟的课程拆成了三个，因为他讲三种方法，那么可能学员在需要的时候，五分钟就能掌握最好的方法，而不是过去的十五分钟。
对于课程的颗粒度，我们建议是说尽量使其到五分钟以下。但是如果对于非常复杂的一个知识内容，实在没办法在十五分钟讲完，那也可以讲。

塾亲张必成：原来一个十五分钟可以解决的问题，那用户在这十五分钟之内只需要产生一次交互行为，但是如果我们为了“微”而把这个课程分为三个五分钟，就用户来讲他去需要点击三次，这样用户整个交互体验上弱化了很多。
杨恒老师：实际上我们在微课内容设计的时候，刚才也讲了“五到八分钟”这个原则是怎么产生的。它是在成人注意力的急速衰减区间当中，如果说你在这个时候不给他一个新的刺激，不让他转换一下，那么他的注意力会越来越低，他的衰减程度越来越高，因此他的学习效率其实是在降低并没有提高。我们在这个时候切换其实是可以唤醒他的注意力，让他有更大更多的注意力投入到他的学习内容中去。

塾亲张必成：学员注意力下降是不是一定要通过切换或者课程拆分来唤醒学员，这样的方式是不是最好？有没有一些比较成功的实践案例？
杨恒老师：不一定要通过切换来做这个事情，但是在微课程的学习环境当中，这是最容易操作的一种形式。打个比方，三到五分钟的游戏化课程中他中间可能会不断接到新的任务，他就会不断的因为场景的变化和环境的刺激而有一个注意力集中的状态去进行学习。

