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《HR如何提升组织战斗力》系列之一

在人力成本不断上升的大环境下，激发员工达成更高业绩成为考核HR最重要的指标，提升组织战斗力是移动互联时代HR工作的新挑战。那么HR如何才能构建出企业的“战斗力提升地图”？从根本上来说就是要达到组织内部“上下同欲”，有共同的欲望、共同的需求。


欲望到底是什么？

对于欲望，每个人都有很多不同的体会和思考，其本质就是推动人类生生不息、向前发展的元动力。人类都有很多欲望，可能让你前进，也可能让你毁灭。如何才能更好的了解欲望，让其成为前进的动力，首先要搞清楚欲望是什么？

从马斯洛的需求层次理论来看，每个层次的需求相当于人的欲望。马斯洛的需求层次理论原来分为五个层次：生理、安全、爱与归属、尊重与认可、自我实现。后来根据马斯洛生前未发表的研究材料整理出来还有第六个层次：自我超越。至此我们可以说马斯洛的需求层次理论共分为六个层次。


图1-马斯洛需求层次

当其中某类需求得到满足时我们会感受到幸福，这就是达成“欲望”所带来的幸福。而需求得不到满足，即达不成“欲望”就会感到痛苦。这个时候如果把一些不合适的欲望化解掉（即降低需求）就可以让我们减轻痛苦。达成欲望（得到幸福）是“利”，达不成欲望（得到痛苦）是“害”。人趋于本能一直在“趋利避害”，背后是因为我们的欲望需要满足。

组织跟人很多方面是一样的，也可以从马斯洛需求层次理论来解读：追求盈利（生理需求）、追求核心竞争力（安全需求）、建设企业文化（爱与归属的需求）、完善价值分配体系（尊重与认可的需求）、强调共同的梦想和使命（自我实现的需求）、为人类幸福和世界美好无我拼搏（自我超越的需求）。

找出组织中的人的核心欲望

在实际中，每个人的欲望都不是单一的，是会有多种多样的。这些欲望很难能一一去满足。但是只要能抓住核心欲望，就能激发员工创造更多价值。在组织中，我们往往关注两类人群的欲望，一类是创业者/企业家，一类是员工。

1创业者之欲


在“生命-社会-自然”三维结构中，麦克里兰博士长期研究的结果显示：创业者/企业家往往是一群具有更高社会成就动机的人。换言之是社会成就欲望更强烈的一群人！他们的需求往往是自我实现乃至自我超越。

下图是一个人才潜质测评的结果分析图表，横坐标的成就、亲和、影响代表动机，后面还有很多其他指标，纵坐标就相当于“欲望”，数值越高，动机越强烈。我们从大量的测评数据中可以看出，创业者/企业家往往是具有高成就动机的人。而其他人的欲望方向也许是丰满生命、也许是亲近自然。


图2-人才潜质测评结果（部分）


1员工之需

在移动互联网的浪潮下、FACEBOOK、微博、微信等应用迅速崛起，人们可以更快、更多、更方便的了解更多信息。而在市场经济、民主政治的大环境下，人们也更早满足了底层的需求（欲望），这就使得员工对企业有了更高的要求。而从企业层面来说，也跟上时代的步伐进入“自主管理时代”，人才发展也更多的进入“双驱动时代”：企业驱动+个人自主驱动。

这些都在告诉我们，员工的需求在进入企业之初就达到了自我实现甚至是自我超越的层次。这个时候如果仅仅依靠优越的薪酬、完善的制度、良好的文化是无法激发员工创造更高价值的。腾讯的安居计划就是由此出来的。

腾讯是在2011年推出安居计划的，为符合条件的员工提供首套购房首付款的免息借款最高30万，在2015年提高到了50万。原来任何企业都没有这样的福利，当时腾讯的HR从公司的人力资源数据发现工作3年的毕业生流失率达到了30%，并且还在增长。通过调查发现，薪酬福利、文化制度都没有问题，但是那几年房价涨的很迅速，收入永远赶不上房价。员工希望尽快安居乐业，这是一个必须考虑的问题。后来经过研究腾讯推出了安居计划，这给腾讯核心人才的稳定创造了非常大的价值。

HR如何帮助企业达到上下同欲？


一方面，上下真正能“同”的是“核心欲望”。人的欲望多种多样，一大群人所有的欲望都相同不太可能，但如果这群人对于使命、愿景、价值观有一致性的话，其实就建立起了“长期欲望的共识”。企业的使命、愿景、价值观是创业团队核心欲望的马甲，是创业团队的“定海神针”！《才报》的元动力就是在强调和阐述这一主题。


另一方面，上下能“同”的是“共赢”这个点。我满足你的欲望、你满足我的欲望，咱们就能一起走一段。从这个角度而言，组织一定要弄清楚每位员工真正的核心欲望是什么，尤其是核心员工；而员工也一定要弄清楚组织给我这个环境条件和回报最希望我实现的核心目标（组织的欲望）是什么。互相弄清楚对方的欲望，就是互相满足对方欲望的开始，也是共赢（同欲）的开始。这部分在《才报》的生产力和驱动力模块里有详细阐述。

满足欲望，追求幸福和获得成就是每个人及组织的本能。建立具有共识的长期欲望互相满足，最终才能达到共赢！
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